



индустриальная Караганда

История – в лицах и событиях

Областная
общественно-политическая
газета

Издаётся с 11 сентября 1931 года

№ 32 (23162)
19 марта 2024 года, вторник

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

Не зависеть от импорта

Современные агротехнологии снижают климатические риски

Фархат КИНЖИТАЕВ

Вопросы расширения посевов масличных, зернобобовых и кормовых культур обсудили на совещании, состоявшемся в Осакаровке под председательством заместителя главы региона Бауржана Асанова. Здесь же была организована выставка, на которой свою продукцию представили местные сельхозтоваропроизводители.

В Минсельхозе эта тема поднималась с начала года. В Казахстане следует сокращать площади, засеваемые пшеницей, а взамен увеличивать производство более актуальных и дефицитных растений, чтобы сократить зависимость от импорта. «О том, что МСХ меняет формат взаимодействия между областями и центральным аппаратом, обозначая индикативы в рамках проведения государственной политики в сфере АПК, говорилось в январе на заседании Правительства. Работа по диверсификации посевных площадей должна быть рассчитана на 5-летний период и наша задача – исполнить ее качественно, проработав возможность выделения средств из бюджета для поддержки производства необходимых стране культур», – подчеркнул вице-премьер Серик Жумангарин на одном из брифингов с участием регионов.

В ходе совещания в Осакаровке руководитель областного управления сельского хозяйства Саят Мусин отметил: несмотря на то, что 2023 год оказался для сельского хозяйства крайне сложным, аграрии собрали 679,4 тыс. тонн зерновых культур (при средней урожайности – 7,2 центнера с гектара), 364,2 тыс. тонн картофеля (средняя урожайность – 231,9 ц/га), 78,6 тыс. тонн овощей.



Коллаж Натальи Романовской

– По поручению Главы государства Правительство принял ряд мер поддержки пострадавших от погодных условий фермеров. Так, аграриям пролонгированы займы без штрафных санкций через финансовые институты холдинга «Байтерек», при этом общая сумма одобренных заявок на отсрочку составила 2,1 млрд тенге. Также на субсидирование отраслей АПК области в 2023 году было направлено порядка 22,5 млрд тенге, в том числе из резерва Правительства по субсидиям в растениеводстве и жи-

вотноводстве выделено порядка 920 млн тенге. В этом году объем производства валовой продукции сельского хозяйства планируется довести до 563 млрд тенге, в том числе за счет увеличения продукции растениеводства на 47,5 млрд тенге, животноводства – на 28,3 млрд тенге, – рассказал глава ведомства.

По его словам, рост объемов производства будет достигаться за счет диверсификации площадей посевов сельскохозяйственных культур, увеличения площадей орошаемых земель путем

ввода в оборот новых, а также неиспользуемых земель. На 8 тыс. гектаров будут снижены площади пшеницы, на 12,7 тыс. га – ячменя. При этом посевы масличных культур планируется увеличить на 27,3 тыс. га, кормовых – на 9,6 тыс. га.

– Для снижения зависимости от климатических рисков необходимо проводить системную работу по внедрению современных агротехнологий.

СТР. 2 ➤



Верните продленку

Родители учеников начальных классов обратились в редакцию с вопросом: почему в школах и гимназиях отменили группы продленного дня?

«Уроки у первоклассников заканчиваются в первом часу дня. Большинство родителей в это время работают, у многих трудовой день длится до 19.00, а то и дольше. Мало того что приходится отпираться каждый день, чтобы забрать ребенка из школы и отправить домой. Так потом еще до вечера переживаешь, чем он занят один в квартире. Уроки делаем поздно, спать в итоге ложимся глубокой ночью. Система продленки была очень удобной: дети находились под присмотром учителей, успевали сделать домашние задания, если там же. Нельзя ли вернуть группы продленного дня в школы?» – интересуются карагандинцы.

Как сообщили в отделе образования г. Караганды, открытие групп продленного дня не представляется возможным, поскольку стандартами государственных услуг, государственным стандартом образования и другими нормативными документами они в школах не предусмотрены. Помимо этого, должность «Воспитатель ГПД» не предусмотрена Типовыми штатами работников государственных организаций образования, утвержденными постановлением Правительства РК от 30 января 2008 года № 77.

Однако данная услуга может быть оказана на платной основе, если в школе есть соответствующие условия – свободные кабинеты, количество педагогов, их загруженность и др. Для этого нужно обратиться к директору организации образования. Далее по согласованию с местным отделом образования школы организуют в своих стенах группы продленного дня, продолжительность работы которых определяется на уровне каждого отдельного учреждения.

Символ свободы *Наурыз*

Седьмой день празднования Наурыз мейрамы – Ұлттық спорт

Әсет ҚАМСЫЗУЛЫ

В этот день в областном центре пройдут спартакиады среди государственных служащих и соревнования по национальным видам спорта – казак күресі, көкпар, тоғызқұмалак, выставка собак породы тазы и ловчих птиц.

– Национальные виды спорта – это бренд нашей страны. Казахский народ с древних времен на всех праздниках устраивал состязания. В нашей стране возрождается интерес к национальным видам спорта, и они очень быстро набирают популярность. Во время этих соревнований зритель также может познакомиться с обычаями и традициями нашего народа, – делится руководитель архива по научно-технической документации Карагандинской области Темиргали Аршабеков.

Аударыспак – это борьба на лошадях, в которой принимают участие самые лучшие наездники, требует исключительной выносливости, силы, ловкости и отличного умения держаться в седле. Суть борьбы заключается в том, что двое всадников соревнуются в том, кто из них сможет стащить противника с лошади.

Асық ату – игра в асыки (овечьи кости) – одна из казахских национальных игр, берущая начало с древних времен. Многие детские игры связаны с игрой в асыки, это объясняется кочевым образом жизни казахов. Поэтому большинство национальных игр основано на игре с природными (естественными) предметами.

– Эта игра формирует нервную систему ребенка, расширяет его мышление и кругозор, делает характер более выносливым, движения – более точными, улучшает зрение. Она не требует особого места, ее можно проводить в помещениях, на открытых площадках, во дворах школы, детского сада, – рассказывает руководитель Центра по сохранению историко-культурного наследия Карагандинской области Тулкибай Тулеуов.

На сегодняшний день огромную популярность получил такой вид спорта, как казак күресі – казахская



спорта, который обычно включает в себя поединки один на один. Во многих единоборствах участник побеждает, набирая больше очков, чем противник, или выводя его из строя. При этом используется только физическую силу, или какое-либо спортивное снаряжение, или ручное холодное оружие.

Жамбы ату – одна из древних игр казахского народа, испытывающая ловкость и снайперские качества джигита. Главным обстоятельством сохранения отважными предками необычной территории стали скакуны, соревнующиеся с ветром, и лук, который был верным оружием.

– Кекпар – вид спорта, корни которого идут со времен традиционной охоты на волка. Суть игры проста: две команды (по 4 кекпаршы в каждой) должны овладеть тушией козла и максимальное количество раз забросить его в казан противника. Кекпар можно назвать взаимодействием нескольких видов спорта – борьбы, регби и верховой езды.

Конечно, кекпар – это экстремальный вид спорта, когда-то в древности использовали туши волка, но со временем заменили на козла, – рассказывает руководитель Центра по

сохранению историко-культурного наследия Карагандинской области Тулкибай Тулеуов.

Наурыз – это не только праздник, это символ свободы. Праздник, который символизирует свободу. Поэтому ее образ на флаге нашей страны олицетворяет величину независимости, стойкости. Беркут может использовать для охоты и на таких больших животных, как сайтак, лиса, косуля. Для проведения соревнований выбирается ровная площадка (поле), на которую выпускают диких зверей, включая волка. Победителем считается тот беркутчи, чья птица первой поймала зверя.

– Тогызқұмалак – казахская народная настольная логическая игра на доске, в которой 18 игровых и две накопительные лунки.

В основу игры положено число «9» (девять игровых лунок, в каждой лунке изначально по девять

шариков), считающееся у тюрков священным. Игра развивает математическое мышление и воспитывает выдержку. Партия может продолжаться четыре-пять часов. Соперникам приходится использовать все четыре основных математических действия. Игра строится не только на скорости подсчета, но и на тактике, – рассказывает известный журналист, писатель, этнограф Торекан Майбас.

Три года назад приказом министра культуры и спорта в Казахстане были утверждены национальные виды спорта. В этот перечень вошли все вышеупомянутые игры.

Фото Александра МАРЧЕНКО

Официальные (рыночные) курсы валют:

EUR/KZT 488.55

USD/KZT 448.58

RUB/KZT 4.88

CNY/KZT 62.34

По данным Национального Банка Казахстана
на 18 марта 2024 года, 18:00

Не жалобы, а предложения



РЕФОРМА ЖКХ: ПЕРСПЕКТИВЫ

Не только проблемами, но и путями их решения поделились жители с главой региона Ермаганбетом Булекпаевым во время встречи в общественной приемной партии «Аманат».

Общественники и неравнодушные активисты озвучили акиму области наболевшие вопросы областного центра. А также презентовали изобретения и разработки, которые можно применять для улучшения ситуации в жилищно-коммунальном хозяйстве.

Так, председатель местного самоуправления № 2 Николай Козинский пожаловался на дефицит парковочных мест по городу в целом и во дворах микрорайонов «Степные» в частности. И рассказал о проекте жителей, который предусматривает оборудование стоянок внутри квартала. Реализовать его можно будет по программе «Бюджет народного участия».

Глава региона представил активисту план инфраструктурно-



— ВСЕ ПРОЕКТЫ БУДУТ ДЕТАЛЬНО ИЗУЧЕНЫ СОТРУДНИКАМИ УПРАВЛЕНИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ИНДУСТРИАЛЬНО-ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ.

го развития города, по которому парковки в новых домах будут оборудовать не внутри жилых комплексов, как это делается сейчас, а по периметру домов. Для этого проезжую часть нужно будет высвобождать, а тротуары уменьшать.

Жители Пришахтинска продолжают заниматься проблемой строительства нового золотоства. В частности, председатель МСУ № 1 Светлана Степанченко рассказала, что процесс озеленения идет из рук вон плохо. По ее словам, в поселке Курыновском обещали высадить 23 тысячи молодых деревьев, но на сегодняшний момент посадили всего 4 тысячи, из них половина погибла. В Пришахтинске зеле-

ные насаждения и вовсе еще не появились. Также люди ратуют за рекультивацию старого зоопарка, так как пыль от него наносит непоправимый ущерб здоровью. Аким области пообещал в течение месяца выехать на проблемный объект вместе с экологами.

Неравнодушных горожан также беспокоят предстоящие паводки, поэтому они внесли свои предложения по предотвращению наводнений и подтоплений. Один проект привлек внимание своей неординарностью: изобретатели хотят замораживать снег в специальных формах, а потом использовать его для тушения

природных пожаров. А инженеры-изобретатели презентовали свои проекты по альтернативной энергетике.

— Все проекты будут детально изучены сотрудниками управления промышленности и индустриально-инновационного развития. Очень радует, что жители нашей области не только озвучивают жалобы, но и вносят предложения для улучшения жизни, — сказал во время приема Ермаганбет Булекпаев. — Все вопросы, проблемы и предложения взяты на контроль.

Соб. инф.

Фото Жаннегелди ЭБДИГАЛЫМОВА

Состязание народных остростолов



Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

В Академическом казахском драматическом театре им. С. Сейфуллина прошел областной айтис акынов «Армысың, әз Наурыз!», который собрал на сцене молодых поэтов-импровизаторов. Мероприятие посвятило 125-летию Каныша Сатпаева и 90-летию города Караганды.

— Благодаря нашему Президенту с этого года Наурыз в Казахстане отмечаем в новом формате. Празднование будет проходить в течение 10 дней — с 14 по 23 марта, декада получила название «Наурызная». Каждый день декады посвящен определенной теме и ценностям, отражающим богатство и многообразие казахстанской культуры и общества. В айтисе «Армысың, әз Наурыз!», который традиционно проходит уже более двадцати раз, приняли участие 14 айтискеров со всей Карагандинской области, это отличная площадка для взращивания молодых талантов, — отметил, открывая айтис, заместитель акима Карагандинской области Ерлан Кусайтан.

Конкурс проходит при поддержке областного управления культуры, архивов и документации, организаторами выступили областной научно-методический центр культурно-досугового и народного творчества и школа акынов «Арка».

Состязание остростолов проходило в два этапа — отбор и финал, где лучший получил приз в размере 500 тысяч тенге. В них приняли участие айтискеры Доскей Ботпай из Бухар-Жырауского района, Мұхтар Әділов (Шетский район), Нұрмұхаммед Байсүгиров, представлявший город Шахтинск, Төрекан Совет из Караганды, Жандос Бакыт (Нуринский район), Думан Самат и Сы-

рым Нығызбай, представлявшие Жанааркинский район области Ульгату, Нұрсұлтан Рымбай из Караганды, Нұрлыбек Төкенов и Бекарыс Оспанов из Каркалинского района, Жанарыс Тілеубек, Кайрат Риспанбетов, Еркегали Бекболат и Әлихан Ергалиев из Темиртау.

В состав жюри вошли поэт, деятель культуры, профессор Койлайбай Асанов, певец, обладатель ордена «Құрмет» Сержан Мұсайын, ученический-педагог Саржан Такиров, публицист, главный редактор областной газеты «Ortalıq Qazaqstan» Ерсин Мусабеков, ветеран труда Дидар Ками. На айтисе также присутствовал специально приехавший на праздник из Турции кавалер ордена «Құрмет», деятель искусств Дюсен Касеинов.

— Глава государства Касым-Жомарт Токаев на Национальном курултае в Атырау выдвинул ряд актуальных вопросов и инициатив. Уверен, что наши акыны это вдохновят и они воспримут их как направление развития нашего государства, — сказал айтискер, депутат областного маслихата Айтбай Жұмагұл.

В финальной схватке третье место поделили Жандос Бакытұлы и Нұрсұлтан Рымбай, второе место разделили Сырым Бейсембек и Нұрмұхам-

ед Байсүгиров, первое место занял Думан Самат. Главный приз состязаний завоевал талантливый молодой акын Еркегали Бекболат, который восьмой раз участвует в этом состязании, и на этот раз победил, — отметил член жюри Ерсин Мусабеков.

Фото автора

Не зависеть от импорта

◀ СТР. 1

Нужно увеличивать объемы внесения минеральных удобрений, использовать качественные семена, проводить работу по обновлению техники, — подчеркнул С. Мусин.

Он рассказал, что обновление машино-тракторного парка в 2024 году будет осуществлено за счет кредитования АО «КазАгроФинанс», собственных средств сельхозтоваропроизводителей, а также за счет приобретения сельскохозяйственной техники в лизинг по проекту «Ауыл аманаты». Для этого из областного бюджета предусматривается выделение 500 млн тенге. К примеру, в прошлом году в целях обновления был приобретен 931 трактор на сумму 15,8 млрд тенге, в этом году данная цифра может достигнуть 1100.

— Сейчас перед нами стоит важная задача — своеевременное и качественное проведение весенне-полевых работ. При потребности 145 тысяч тонн всего засыпано 95,1 тысячи тонн семян сельхозкультур, в том числе зерновых — 58,3 тыс. тонн (или 54,2%), масличных — 0,4 тыс. тонн (или 67% от потребности), кормовых — 0,35 тыс. тонн (88%) и картофеля — 36 тыс. тонн (100%). В двух элитных хозяйствах области (ТОО «Шахтерское» и КарСХОС) в наличии имеется 7,3 тыс. тонн семенного материала. Кроме этого, «Прод-



корпорация» реализует на семена прошлогоднюю пшеницу третьего класса. В посевной кампании будет задействовано порядка 24 тыс. единиц сельскохозяйственной техники, в том числе более 9,8 тыс. тракторов, 273 современных посевных комплексов и 4,1 тыс. единиц сеялок. Готовность составляет 94,3%, — сообщил руководитель управления.

Он подчеркнул, что по линии АО «КазАгроЦентр» на проведение посевной кампании запланированы кредитные средства в размере 7 млрд тенге, на сегодня прокредитовано 40 крестьянских хозяйств на сумму 600 млн тенге. По линии АО «Аграрная кредитная корпорация» из запланированных 6,2 млрд тенге на сегодняльготные кредиты на сумму 3,5 млрд тенге получили 68 сельхозтоваропроизводителей. Также предусмотрена государственная поддержка отрасли в виде субсидий на сумму 3,8 млрд тенге.

Осақаровский район

Время возрождения

«Наурыз символизирует обновление, и праздновать его нужно тоже по-новому: содержательно, креативно, с внедрением новых отличительных элементов. Уверен, это будет способствовать консолидации общества, укреплению нашей национальной идентичности», — сказал Президент РК Касым-Жомарт Токаев.



День «Жаңару» олицетворяет Наурыз как начало новой политической эры в современной истории страны, задавший старт полномасштабной трансформации. В этот день пройдут круглые столы, конференции на различных дискуссионных площадках, где будет разъяснена и закреплена идеология «Наурыз нам».

В день обновления пройдут молодежные фешн-шоу «Қош келдін — Наурыз», стартуют акции в парках и скверах по посадке деревьев «Новые саженцы — новые идеи — новый этап в развитии страны».

Соб. инф.

Крылья юным талантам



Цель молодых и одаренных — достичь в жизни новых высот, задача опытных и мудрых — поддержать их на этом пути. В Караганду прибыл заслуженный деятель культуры и искусства Республики Казахстан Дюсен Касеинов, чтобы вручить именные стипендии отличившимся студентам колледжа искусств им. Таттимбета.

Он уже не первый год оказывает всестороннюю поддержку молодым талантам, являясь председателем попечительского проекта «Асыл мұра», направленного на решение вопросов сохранения и развития музыкального наследия Казахстана, президентом гуманитарного фонда «Дегдар». Кроме того, видному деятелю присвоено звание «Почетный профессор Евразийского международного университета» за ценный вклад в развитие международного сотрудничества в области культуры и искусства.

— Дюсен Курабаевич поддерживает наших молодых одаренных учеников, — говорит директор Карагандинского колледжа искусств им. Таттимбета Бауыржан Ермұхамбетов. — Он назначил им стипендии, чтобы была мотивация и они занимались лучше. Такие поступки окрыли молодежь. Эта стипендия имени Сембека Айdosулы, великого кюйши и композитора. Мы выбрали двоих студентов, лауреатов республиканских конкурсов. Это Камила Бейсова и Нұрмұхамед Жаканов.



Они талантливые и перспективные домбристы. Сембек Айdosулы, наш великий земляк, тоже был блестящим домбристом, в честь него и награждаем наших юных музыкантов. Они учатся на «отлично», и мы хотим, чтобы другие равнялись на них.

Визит Д. Касеинова в колледж искусств начался с экскурсии. Гость побывал в разных учебных кабинетах, ознакомился с тем, как проходят уроки хореографии, академического пения, вокала, актерского мастерства. Мэтр подробно расспрашивал каждого студента о процессе учебы, о достижениях и успехах.

В ходе учебного заведения юные скрипачи и виолончелисты устроили для акаса концерт-экспромт, сыграв несколько классических произведений. Дюсен Курабаевич решил и сам показать класс и, по-

просив скрипку, блестящее исполнил отрывок из своего любимого произведения — «Ганец» Дженнингсона. И это неудивительно, ведь он и сам талантливый музыкант, окончил Алма-Атинскую консерваторию им. Курмангазы, а также Московскую консерваторию им. П. Чайковского.

На церемонии награждения заслуженный деятель вручил студентам именные сертификаты на стипендию, пожелав найти своим талантам достойное применение на жизненном пути.

В концертной программе свое мастерство показали как сами номинанты, так и другие одаренные студенты колледжа. Гость высоко оценил творчество юных исполнителей, отметил, что Караганда издавна славилась своими музыкантами и певческими голосами.

Лизель СТЕПКИНА
Фото автора

Праздник с теплом и радостью



Нина ВЕРБОВАЯ

Общественный деятель, руководитель «Клуба добряков города Караганды», депутат Карагандинского областного маслихата Зара Шалабаева рассказала, как отметят Наурыз волонтеры, помогая жителям региона в эти прекрасные весенние дни. Поведала и о своем личном восприятии праздника, сокровенном и трепетном.

— Как сказал Президент Касым-Жомарт Токаев: «Наурыз символизирует обновление, и праздновать его нужно тоже по-новому: содержательно, креативно, с внедрением новых отличительных элементов». В этом году отмечать наш казахстанский Новый год мы начали с 14 марта — Дня приветствий, — говорит Зара Шалабаева.

Общественный деятель и депутат напоминает, что сейчас самое время продумать, как именно можно провести предпраздничные дни.

— Мы очень ждем Дня национальной одежды. Я буду участвовать в показе мод в национальном костюме, мероприятие называется «Ақ кимешек». Очень советую носить национальную одежду, какие-то ее элементы не только в этот день, но и в повседневной жизни. Это красиво и креативно, поможет нам осознать свою идентичность.

Напомним, каждый предпраздничный и праздничный день наполнен особым смыслом и дает казахстанцам свободу выбора, как именно провести это замечательное время в кругу своей семьи, друзей и коллег, наполнить себя новыми силами, получить заряд жизненной энергии. Так, 19 марта станет Днем обновления, 20 марта — Днем национального

спорта, 21 марта — Днем единства, 22 марта — Днем весеннего равноденствия, 23 марта — Днем природы. Все эти дни будут насыщены мероприятиями и событиями. Концерты, юрты, приятные сюрпризы порадуют взрослых и детей.

— Нас ожидают теплые встречи с родными и близкими, дети очень ждут этого праздника. Я надеюсь, что в скором времени Наурыз станет одним из самых значимых событий у нас, — говорит Зара Шалабаева. — Ведь это праздник единства всех людей на Земле и природы, гармонии, света и добра.

Депутат Карагандинского областного маслихата вспоминает, как в детстве каждый год вместе с родителями ходила праздновать Наурыз на центральную площадь. Советует всем обязательно отмечать этот праздник с народом, ведь именно в такие моменты возникает чувство единения и общей радости.

— На городской площади проходило главное торжество. Десятки красочных юрт, люди в нарядных национальных костюмах, повсюду звучит музыка, радость и улыбки на лицах гостей. Непредаваемый запах плова в больших казанах, баурсаков и наурыз-коже. Атмосфера праздника невероятно добрая, теплая. И самое трепетное, что отмечают наш праздник представители всех национальностей, проживающие в нашей стране. Детям с малых лет прививают чувство патриотизма! Какие красочные сценки ставят ребята в детских садах и школах в честь праздника. В этом году мы, родители, решили быть на утренниках в национальной одежде. С коллегами-депутатами тоже облачимся в чапаны, национальные жилеты. Праздник оставляет только самые радостные впечатления и эмоции. Пусть Наурыз принесет в каждый дом счастье, процветание, мир и благополучие! — говорит Зара Шалабаева.

ЗДЕСЬ ТЕБЯ ЗАМЕТЯТ!



ТОО «AMANAT-LOMBARD-D» проводит торги невыкупленного залогового имущества во всех ломбардных пунктах с 9.00 до 19.00, тел.: 8(777)6436565: 26 марта 2024 г. по г. Караганда, г. Темиртау, г. Жезказгану, 27 марта 2024 г. по г. Абай, г. Шахтинску.

Лицензия №: 09.21.0040.Л от 25.03.2021 г., выдана АРРФР-УРП в г. Караганде. №4

Акционерное общество «Социально-предпринимательская корпорация «Сарыарка» (100026, Карагандинская область, г. Караганда, район им. Казыбек би, ул. Алалыкина, 12, объявляет о проведении товарной интервенции (реализация) по ценам ниже рыночных на рис шлифованный и сахар-песок через социальные павильоны СПК и торговые точки г. Караганды.

Более подробную информацию о том, где реализуется вышеуказанная продукция, вы можете узнать на сайте: www.spk-saryarka.kz или по телефону: 98-03-45.

ПОДАРКИ ОТ АКАДЕМИИ СЛУХА: 1+1, ВТОРОЙ СЛУХОВОЙ АППАРАТ И ТВ-ПОМОЩНИК БЕСПЛАТНО!

По данным Всемирной организации здравоохранения, около 460 миллионов людей страдают тяжелой потерей слуха, и к 2050 году их число может вырасти до 900 миллионов! Более того, выявленная потеря слуха прогрессирует в течение всей жизни.

Чем опасна потеря слуха, не-скорректированная слуховым аппаратом?

По данным ВОЗ, потеря слуха может иметь серьезные последствия как для детей, так и для пожилых людей:

- Дети с потерей слуха позже начинают говорить, чаще произносят слова неправильно. Во время учебы они, как правило, получают оценки хуже, чем сверстники без потери слуха.
- Взрослым людям с потерей слуха сложнее найти работу, им также склонны платить меньше, чем другим людям на той же должности.
- У пожилых людей с потерей слуха выше риск болезни Альц-

геймера, у них ухудшаются память и внимание.

Какие симптомы существуют у людей, страдающих потерей слуха?

• Планомерно увеличивается звук телевизора, телефона до той степени, когда близкие уже не могут находиться в одной квартире с человеком. При этом ему кажется, что звук совсем негромкий.

• Человек начинает хуже разбирать слова, ему кажется, что другие говорят неразборчиво.

При сомнениях стоит обратиться к врачу и пройти тест слуха на специальном оборудовании.

Чем помогут два слуховых аппарата? Почему нужны именно два?

Два слуховых аппарата индивидуально восполняют потерю слуха и повышают разборчивость речи, даже если собеседников несколько, и они говорят одновременно. А за счет правильной настройки вы легко сможете общаться с близкими и слышать окружающий мир.

Только этой весной вы можете:

- Попасть на прием к эксперту с огромным опытом слухопротезирования.
- Получить второй слуховой аппарат в подарок! А если вам нужен один аппарат, то его можно купить со скидкой до 30%!
- Оформить покупку в рассрочку без первоначального взноса сроком до 12 месяцев!
- Получить ТВ-стрипер со скидкой до 66% до 100%.
- Записаться на прием и приобрести слуховой аппарат вы можете по адресу:

г. Караганда, пр. Бухар-Жырау, д. 41, телефоны: +7(7212) 50-51-15, 8 800 080 80 85 (звонок бесплатный) <https://www.as.clinic/kz/>

АКЦИЯ 1+1

ВТОРОЙ СЛУХОВОЙ АППАРАТ В ПОДАРОК

РАССРОЧКА 0-0-12



Акция распространяется не на все слуховые аппараты. Полный список товаров и условия участия уточняйте у сотрудников центра. Производители слуховых аппаратов: ООО «Аурика», линейка слуховых аппаратов Аурика Атом, рег. удостоверение РК МИ (МТ)-0№027463 от 19.12.2023, выдано бессрочно. Торговый представитель: ТОО «InterSound (ИнтерСаунд)», юр. адрес: 160012, Казахстан, город Шымкент, р-н Аль-Фарабийский, мкр. 17, д. 1а;

Получить ТВ-помощник в подарок возможно только при покупке двух аппаратов Аурика Атом P100w (8 каналов) или одного аппарата Аурика Атом P100w (12 каналов) или выше; рассрочка предоставляется ТОО «InterSound (ИнтерСаунд)» сроком от 3 до 12 месяцев в сумме от 178200 тенге; Рассрочка без первого взноса доступна только при покупке слуховых аппаратов Аурика Атом P100 и только пенсионерам.

Показания к применению слухового аппарата: значительная степень тугоухости на одно или два уха. ПЕРЕД ПРИМЕНЕНИЕМ ОЗНАКОМЬТЕСЬ С ИНСТРУКЦИЕЙ И ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ!



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

тию перевозчики подготовились. Обустроили стоянку, начали модернизацию мойки. Внутри существующей установят автоматические щетки, чтобы процессшел быстрее, а также организуют систему повторного использования воды. По плану на маршруты новые автобусы выйдут после праздника Наурыз.

Виктория БУХАНЦЕВА
Фото ТОО «Орталық Транс Сервис»
г. Балхаш

Ездить приятно

В Балхаш пришли новые автобусы. Общественный транспорт теперь сможет в комфорте перевозить до 80 человек. Прежние маршрутки умещали в два раза меньше пассажиров, что было неудобно для горожан.



Новые более вместительные автобусы марки Yutong стали подарком балхашцам к празднику Наурыз. Жители ждали этого еще с декабря 2023 года.

Теперь попасть в салон без проблем смогут мамы с колясками, пассажиры с особенностями,

Как это сделано?

В Темиртауском историко-культурном центре первого Президента в рамках празднования Наурыза можно было освоить секрет приготовления национального блюда, а также собственно ручно изготовить ювелирные украшения.

В одном из залов центра под шаныраком импровизированной юрты собрались почетные гости. Они рассказали подрастающему поколению о культурных традициях казахского народа, а также поделились рецептом приготовления наурыз-коже. Одновременно в другом зале стартовали спортивные состязания.

— Начиная с 14 марта, каждый день в нашем центре расписан. Сегодня для школьников и студентов города мы подготовили мастер-классы по изготовлению изделий из кожи, казахских национальных украшений. В другом зале проходит приготовление наурыз-коже. Одновременно в другом зале проходит приготовление наурыз-коже. Женщины из городского Совета матерей будут



показывать и рассказывать, как правильно приготовить это блюдо и какие ингредиенты для этого необходимы, — рассказывает руководитель экскурсионно-массового отдела Эльмира Баскарбаева.

Для представительниц прекрасного пола в этот день была подготовлена особая программа. Все желающие могли собствен-

но ручно создать себе ювелирное украшение и забрать его на память.

— Сейчас в моде семеричные украшения. К примеру, такие серьги могут быть использованы как в повседневной жизни, так и на празднике. Для их изготовления не требуется много усилий. Здесь есть все необходимое — фурнитура и инструменты, а далее только

полет фантазии, — отмечает организатор мастер-класса Асель Балтабаева.

Завершилась встреча большим праздничным концертом с участием творческих коллективов города.

Сергей БАДАНИН
Фото автора
г. Темиртау

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

| | Температура, С° | Атм. давление, мм рт. ст. | Облачность | Ветер, м/сек |
|----------|-----------------|---------------------------|------------|--------------|
| 20 марта | 0 | 713 | осадки | С 3 |
| | 0 | 717 | осадки | В 4 |
| 21 марта | -5 | 714 | ясно | В 3 |
| | -2 | 718 | ясно | В 5 |

Прогноз погоды взят с сайта <https://meteoinfo.ru>

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Доверенное лицо ТОО «Балхаш-Ломбард», БИН 031040004743, лицензия № 09.21.0017.Л от 11.03.2021 ж., КР НКРДА РММ Караганда к, 2-ши сүйр 2024 жылы сагат 10:00-де Караганда облысы, Балхаш к, Караменде би к-си, 2, т.е.б. 2 мекенжайы боййинша сатып алынбаган кеппил мүлкінін сауда-сатығы откізгендігін хабарлайды.

«Балхаш-Ломбард» ғылышева Г.А., Балхаш, ул. Караменде би, 2, н.п. 2, телефон для справок: 8(7036)4 65 64.

ХАБАРЛАНДЫРУ

«Балхаш-Ломбард» ЖШС сенімді өкілі, БИН 031040004743, лицензия № 09.21.0017.Л берілген күн 11.03.2021 ж., КР НКРДА РММ Караганда к, 2-ши сүйр 2024 жылы сагат 10:00-де Караганда облысы, Балхаш к, Караменде би к-си, 2, т.е.б. 2 мекенжайы боййинша сатып алынбаган кеппил мүлкінін сауда-сатығы откізгендігін хабарлайды.

«Балхаш-Ломбард» ғылышева Г.А. Ыбышева, Балхаш к, Караменде би к-си, 2, т.е.б. 2, аныктама телефоны 8(7036)4 65 64.

Маршрут на распродажу

Фархат КИНЖИТАЕВ

Сотни карагандинцев сделали покупки на сельскохозяйственной ярмарке «Ауыл береке-2024», которая была организована в минувшую субботу в районе ТРЦ «Global City».

Свои товары по сниженным ценам представили сельхозтоваропроизводители Абайского, Актауского, Бухар-Жырауского, Каракалинского, Нуринского, Осакаровского и Шетского районов. Такие присутствовали перерабатывающие предприятия Караганды, Сарани и Шахтинска. Говядина по 2300-2500 тенге, казы по 3500 тенге, копченая скумбрия по 750 тенге за штуку, крестьянское масло по 5000 тенге, сметана по 2900 тенге за литр – эти и многие другие продовольственные товары люди покупали в больших объемах.

Фермер Ринат Мукашев, представляющий ИП «Ет-Ерке» из Осакаровского района, рассказывает, что в сельскохозяйственных



ярмарках принимает участие ежегодно – и весной, и осенью.

– В нашем хозяйстве более ста голов КРС – это коровы казахской, башкирской и алтайской пород. Мясо хорошего качества, люди берут охотно. Подобные ярмарки – это хорошая возможность для производителей реализовать товар, минуя посредников, да и для покупателей выгодна – они приобретают продукцию по цене в среднем на 10-15% ниже рыночной. Все это видят. В про-

шлом году, к примеру, наши прилавки опустели уже к полудню, несмотря на то что мы привезли большой объем мяса и колбас, – констатирует наш собеседник.

Картошку и капусту по цене 100 тенге за килограмм отпускали прямо из кузовов грузовых автомобилей, припаркованных рядом с торговыми палатками. Здесь же продавали подсолнечное масло с Алтая в пятилитровых бутылках по 2300 тенге каждая. Его на распродажу каждый раз привозит ин-



ивидуальный предприниматель из Караганды Аскар Аймурзин.

– Торговля идет хорошо. Сейчас, в 11 часов утра, примерно треть товара уже купили. Люди закупаются к выходным и предстоящим праздникам. Кстати, пользуясь случаем, хочу поздравить всех карагандинцев с наступающим Наурызом, – сказал наш собеседник.

Специально для карагандинцев, проживающих в Майсудке, Соргинске и Пришахтинске, в этот день запустили бесплатный общественный транспорт, курсировавший до ТРЦ «Global City». На бортах автобусов были размещены специальные таблички с надписью «Ярмарка». На самой же площади, где происходило все действие, была установлена сцена, на которой целый день выступали творческие коллективы.

Фото Александра МАРЧЕНКО



Орнамент – целый мир



В областном музее изобразительного искусства открылась ярмарка декоративно-прикладного творчества карагандинских ремесленников «Қолөнер – рұхан жан серігің». В ней приняли участие более 20 мастеров.



В преддверии Наурыза мейрамы в храме искусств ощущалась весенняя атмосфера. Место проведения организаторы украсили сырмаками и текеметами, коврами, алаша, из фондов музея. Центральное место заняла казахская юрта с богатым внутренним убранством. Как отметили организаторы, цель ярмарки – поддержка народных умельцев шахтерского региона, пропаганда казахской национальной, духовной культуры, ремесел. Посетители музея имели возможность приобрести одежду в этническом, предметы быта, ювелирные украшения, сувениры.

Перед открытием ярмарки состоялось модное дефиле казахских национальных костюмов от дизайнера Асем Тусуповой с авторским брендом «Анса Дэстор». В торжественной обстановке каждой мастерице вручили почетные грамоты.

– В наше объединение вхо-

дят 340 ремесленников Карагандинской области. В ноябре прошлого года мы начали свою деятельность, пропагандируя национальное ремесло и культурное наследие казахов. Стараемся поднимать статус мастеров, а также поддерживать начинающих. Помимо этого, организовываем различные конкурсы и форумы, – рассказала руководитель общественного объединения «Жәдігер» Перитат Кулумбетова.

Посуду, украшения и обереги из керамики карагандинской мастерицы Гульжан Абдишевой с интересом рассматривали посетители. Женщина научилась этому ремеслу в Турции.

– Изготовлением керамических изделий занимаюсь восемь лет. В первый раз увидела такие поделки в Стамбуле, и мне они очень понравились. В Турции я обучалась в школе искусств для взрослых у самых лучших ма-

Кайрат БЛЯЛОВ

Фото автора

Учредитель газеты: акимат области

Собственник: ТОО «Sarygash aqparat»

Директор –
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде

БИК КССВКЗХХ р/сч. (ИИК) KZ068560000000008712 (KZT)



Редакция областной газеты
**индустриальная
КАРАГАНДА**

Члены редколлегии:

Заместитель главного
редактора – С.-А. Песнев
Редактор сайта – Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь –
А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г.,
выданное Комитетом информации
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная – 43-57-78;
зам. редактора – 43-57-97;
отв. секретарь – 43-58-10;
реклама – 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ

КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина – 43-46-20;
С.А. Синич – 43-47-05;
К.П. Васильев, А.К. Кобасов – 43-50-42;
К.С. Бухарбай – 43-35-09;
интернет-редакция – 43-57-76.

Выходит
по вторникам,
четвергам
и субботам,
форматом D2.

Индекс – 65483.

Разовый
подписной тираж –
3981 экз.

Объем
2 печатных листа.

Распространяется по подписке и в
розницу во всех городах
и районах области.
Отпечатано

в ТОО «Типография «Арко»:
г. Караганда, ул. Сатпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки
газеты звоните по телефону:

8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки
и реализации

обращайтесь по телефонам:

8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 32

Опубликованные материалы
не всегда отражают
точку зрения редакции.
Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Ответственность за достоверность
сведений, содержащихся в публика-
циях газеты, в том числе в рекламе,
несут авторы публикаций и реклами-
рующие лица.

– публикация на правах рекламы
При использовании
материалов в СМИ
гиперссылка на сайт
inkaraganda.kz обязательна.

Самый драгоценный подарок

Наталья ФОМИНА

В Караганде мам новорожденных детей в преддверии Наурыза поздравили с пополнением в семье.



В день «Шанырак» Декады Наурыз мейрамы члены Ассамблеи народа Казахстана Карагандин-

ской области совместно с областным управлением здравоохранения поздравили в родильных

домах женщин, ставших материами в канун Наурыза. Памятные подарки и цветы были вручены многодетным матерям: Замзагуль Сагинаевой, родившей двойню в перинатальном центре № 1 областной клинической больницы и ставшей матерью шестерых детей, Жайнагуль Исмайловой, родившей шестого ребенка в перинатальном центре № 2 областной клинической больницы, и Айдане Турлыбек, ставшей матерью в четвертый раз в региональном акушерско-гинекологическом центре.

Для всех мам такое поздравление стало сюрпризом. Гостей в своей палате они встретили с удивлением и радостью. Те в свою очередь напомнили: недаром говорят, что человек, родившийся в канун или праздник Наурыза, будет успешным, щедрым и богатым.

Фото АНК Карагандинской области

Комедия в назидание

Искусство должно
и воспитывать, и
предостерегать. В
Карагандинском
академическом театре
музыкальной комедии
в рамках программы
«Борьба с коррупцией» Агентства РК по
противодействию коррупции прошел
спектакль по мотивам произведения
Михаила Зощенко «Преступление и
наказание».



В спектакле приняли участие не только ведущие артисты Театра мюзикомедии, но и учащиеся колледжа искусств им. Таттимбета. Режиссер-постановщик – Евгения Пермякова.

Сюжет спектакля и курьезы, и поучителен. Но-
вость о том, что в стране идет борьба с воровством,
так ошеломила казнокрадов, что некоторые из них
сами себя готовы были засадить в тюрьму. Как в таких
случаях говорят – на воре и шапка горит. Поэтому
когда за работником торговли Горбушкиным пришел
милиционер и увел к следователю, его жена впала в
панику. Предполагая, что муж уже не вернется и, опасаясь
конфискации имущества, вместе с братом Жорой она организует распродажу всей мебели, хозяйствен-
ной утвари, картин и самой квартиры. Попутно
Жора пытается устроить личную жизнь сестры и вы-
дать ее замуж за соседа.

Горбушкин, вернувшись домой из прокуратуры, обнаруживает совершенно пустое помещение и соседа, облученного в его костюм. Да, красиво жить не запре-
тишь, но не стоит забывать, что всегда настанет час
расплаты – если сам не признаешься, значит, пойма-
тесь.

Как говорится, сказка – ложь, да в ней намек... По-
становщики надеются, что эта старая история послужит уроком потенциальным коррупционерам и всем, кто не честен на руку.

Лизель СТЕПКИНА

Фото КАТМК